



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Richard Graupner AfD**
vom 05.05.2023

Schulabgänger ohne Abschluss und Menschen ohne abgeschlossene Berufsausbildung in Bayern

Das Kompetenzzentrum Fachkräftesicherung des Instituts der deutschen Wirtschaft (IW) hat errechnet, dass es deutschlandweit im vergangenen Jahr für mehr als 630 000 offene Stellen rechnerisch keinen passend qualifizierten Arbeitslosen gab. Gleichzeitig gibt es mehr als 2,5 Mio. Menschen, die über keinen Berufsabschluss verfügen.

In der Altersgruppe der 20- bis 34-Jährigen waren im vergangenen Jahr 17 Prozent der Kohorte ohne Berufsabschluss.

Rund 50 000 Jugendliche verlassen bundesweit jedes Jahr ohne Abschluss die Schule, das sind ca. 6 Prozent der Schüler eines Jahrgangs. Die Quote ist unter Ausländern doppelt so hoch wie unter Deutschen.¹

Die Staatsregierung wird gefragt:

- | | | |
|-----|---|---|
| 1.1 | Wie hoch ist der Anteil an Personen ohne Berufsabschluss an der Gesamtbevölkerung in Bayern zum Stichtag 31.03.2023? | 3 |
| 1.2 | Wie hoch ist der Anteil an Ausländern? | 3 |
| 1.3 | Wie hoch ist im Bereich der Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit der Anteil an Menschen mit Migrationshintergrund? | 3 |
| 2.3 | Wie hoch ist im Bereich der Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit der Anteil an Menschen mit Migrationshintergrund? | 3 |
| 2.1 | Wie hoch ist der Anteil an Personen ohne Berufsabschluss in der Altersgruppe der 20- bis 34-Jährigen in Bayern zum Stichtag 31.03.2023? | 3 |
| 2.2 | Wie hoch ist der Anteil an Ausländern in der unter 2.1 erfragten Gruppe? | 3 |

¹ https://www.focus.de/finanzen/news/desaster-fuer-den-arbeitsmarkt-deutschland-verdummt-was-man-dagegen-machen-kann_id_191970861.html?utm_source=facebook&utm_medium=social&utm_campaign=facebook-focus-online-politik&fbclid=IwAR2RrRwmntNOZNkP4-ObMNUNEktqcHdOy-cyVpH4MQ0pB5k5aeel4jlqhKo

3.1	Wie viele Jugendliche haben in Bayern im letzten Jahr die Schule ohne einen Schulabschluss verlassen (bitte aufgliedern nach der jeweiligen Schulart Mittelschule, Realschule, Gymnasium)?	4
3.2	Wie hoch war der Anteil an ausländischen Jugendlichen (bitte aufgliedern nach Schularten, s. 3.1)?	4
3.3	Wie hoch war unter den Schülern mit deutscher Staatsangehörigkeit der Anteil an Personen mit Migrationshintergrund (bitte aufgliedern nach Schularten, s. 3.1)?	4
	Hinweise des Landtagsamts	5

Antwort

des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus

vom 13.06.2023

Vorbemerkung

Die Antworten zu den Fragen 1.1 bis 2.3 basieren auf Erstergebnissen des Mikrozensus 2022, der keine stichtagsbezogenen Auswertungen ermöglicht.

1.1 Wie hoch ist der Anteil an Personen ohne Berufsabschluss an der Gesamtbevölkerung in Bayern zum Stichtag 31.03.2023?

1.2 Wie hoch ist der Anteil an Ausländern?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 1.1 und 1.2 gemeinsam beantwortet.

In der bayerischen Bevölkerung ab 25 Jahren lag der Anteil der Personen ohne beruflichen Bildungsabschluss im Jahr 2022 bei rund 20,2 Prozent. Davon entfallen rund 0,7 Prozent auf Personen in schulischer oder beruflicher Ausbildung sowie rund 19,5 Prozent auf die weiteren Personen. Unter den Ausländerinnen und Ausländern ab 25 Jahren besaßen im Jahr 2022 rund 45,5 Prozent keinen beruflichen Bildungsabschluss. Davon entfallen rund 1,3 Prozent auf Personen in schulischer oder beruflicher Ausbildung sowie rund 44,1 Prozent auf die weiteren Personen.

1.3 Wie hoch ist im Bereich der Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit der Anteil an Menschen mit Migrationshintergrund?

2.3 Wie hoch ist im Bereich der Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit der Anteil an Menschen mit Migrationshintergrund?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 1.3 und 2.3 gemeinsam beantwortet.

Im Rahmen der Erstergebnisse des Mikrozensus 2022 liegt der Anteil der Personen mit Migrationshintergrund unter den Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit nicht vor.

2.1 Wie hoch ist der Anteil an Personen ohne Berufsabschluss in der Altersgruppe der 20- bis 34-Jährigen in Bayern zum Stichtag 31.03.2023?

2.2 Wie hoch ist der Anteil an Ausländern in der unter 2.1 erfragten Gruppe?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 2.1 und 2.2 gemeinsam beantwortet.

In der bayerischen Bevölkerung im Alter von 25 bis unter 45 Jahren lag der Anteil der Personen ohne beruflichen Bildungsabschluss im Jahr 2022 bei rund 19,1 Prozent.

Davon entfallen rund 1,9 Prozent auf Personen in schulischer oder beruflicher Ausbildung sowie rund 17,2 Prozent auf die weiteren Personen.

Bei Ausländerinnen und Ausländern im Alter von 25 bis unter 45 Jahren lag der entsprechende Anteil bei rund 41,8 Prozent. Davon entfallen rund 2,4 Prozent auf Personen in schulischer oder beruflicher Ausbildung sowie rund 39,4 Prozent auf die weiteren Personen.

Die entsprechenden Daten zur Gruppe der Personen im Alter von 20 bis unter 35 Jahren liegen in dieser Abgrenzung im Rahmen der Erstergebnisse des Mikrozensus 2022 nicht vor.

3.1 Wie viele Jugendliche haben in Bayern im letzten Jahr die Schule ohne einen Schulabschluss verlassen (bitte aufgliedern nach der jeweiligen Schulart Mittelschule, Realschule, Gymnasium)?

3.2 Wie hoch war der Anteil an ausländischen Jugendlichen (bitte aufgliedern nach Schularten, s. 3.1)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 3.1 und 3.2 gemeinsam beantwortet.

Im Abschlussjahr 2022 verließen 2477 Schülerinnen und Schüler die Mittel-/Hauptschule nach Erfüllung der Vollzeitschulpflicht ohne Schulabschluss (bezogen auf die gleichaltrige Wohnbevölkerung: rund 2,1 Prozent). Dabei handelte es sich in rund 51,6 Prozent der Fälle um ausländische Personen.

Für Realschulen lagen die entsprechende Anzahl bzw. der entsprechende Anteil bei 353 (bezogen auf die gleichaltrige Wohnbevölkerung: rund 0,3 Prozent) bzw. rund 13,3 Prozent, für Gymnasien bei 76 (bezogen auf die gleichaltrige Wohnbevölkerung: rund 0,1 Prozent) bzw. rund 40,8 Prozent.

3.3 Wie hoch war unter den Schülern mit deutscher Staatsangehörigkeit der Anteil an Personen mit Migrationshintergrund (bitte aufgliedern nach Schularten, s. 3.1)?

In der Schulstatistik stützt sich die Definition für den Migrationshintergrund auf die drei Merkmale „Staatsangehörigkeit“, „Geburtsland“ und „Muttersprache“. Ein Migrationshintergrund liegt bei einer Schülerin bzw. einem Schüler (aus schulstatistischer Sicht) genau dann vor, wenn mindestens eines dieser drei Merkmale in nichtdeutscher Ausprägung vorliegt. Im Schuljahr 2021/2022 lag der Anteil der Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund unter allen Schülerinnen und Schülern mit deutscher Staatsangehörigkeit

- an Mittel-/Hauptschulen bei rund 25,2 Prozent,
- an Realschulen bei rund 11,9 Prozent sowie
- an Gymnasien bei rund 10,4 Prozent.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.